Sifra kandidata:

; " A jeldolt kodszama:

Drzavni izpitni center

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

M1 1 1 5 0 1 1

Ml ceocraFnA
FOLDRAJZ

== Izpitna pola 1 =
1. feladatlap
Obca geografija - Izbrane regije
Altalénos foldrajz - Vélasztott régick
Ponedeljek, 6. junij 2011 / 100 minut
2011. jinius 6., hétfo / 100 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca. Izpitni poli je priloZena barvna priloga.

Engedélyezett segédeszkizdk: a jeldlt toltbtollat vagy golydstollat hoz magéaval.
A jelolt két értékeldlapot is kap. A feladatlap egy szines mellékletet is tartalmaz.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeloltnek sz0l6 utmutato a kivetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne. Barvna priloga ima 4 strani.
A feladatlap terjedelme 20 oldal, ebbdl 3 iires. A szines melléklet terjedelme 4 oldal.

©RIC2011
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaGenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalna obrazca).

Izpitna pola vsebuje 29 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 60. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Odgovarjajte
v obliki povedi in ne le z besedo ali besedno zvezo. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az (tmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyelo tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat (a feladatlap elsd oldalanak jobb felsd sarkaban levd keretbe és az értékeldlapokra)!

A feladatlap 29 feladatot tartalmaz. Osszesen 60 pont érhetd el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhetd
pontszamot is.

Valaszait toltGtollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijeldlt helyére! Valaszoljon mondat forméjaban, ne csak szavakkal
vagy szoszerkezetekkel! Olvashatdan irjon! Ha tévedett, a leirtat hiizza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan
megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat nulla (0) ponttal értékeljiik.

Bizzon Gnmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!



M111-501-1-1M

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia



M111-501-1-1M

A1 - OBCA /| ALTALANOS FOLDRAJZ

1.

Dopolnite povedi. / Pétolja a hianyzé részt a mondatokban.

Prst sestavljajo mineralni delci, humus, zrak in

NajpomembnejSi naravni dejavnik, ki v daljSem obdobju odlocilno vpliva na znadilnosti najbolj

raz8irjenih prsti na Zemlji, je

A talaj 6sszetevdi az asvanyi részecskék, a humusz, a levegé és a/az

. A F6ldén leginkabb elterjedt talaj jellegzetességeire

hosszabb id6szakon at déntéen haté természeti tényezd a/az

(2 tocki/pont)

Prst sestavljajo razlicne sestavine. OpiSite, kako v njej nastajajo mineralni delci in kako humus.

A talaj kiilénb6z6 6sszetevékbdl &ll. Irja le, hogyan keletkeznek az ésvanyi részecskék és hogyan
a humusz.

Mineralni delci / Asvanyi részecskék:

Humus / Humusz:

(2 tocki/pont)

Natancéno preberite trditve, ki se nanasajo na posamezen tip prsti. Pri vsakem tipu obkroZite eno
pravilno trditev.

Figyelmesen olvassa el az egyes talajtipusra vonatkozo allitasokat. Mindegyik tipusnal
karikazzon be egy megfelel6 allitast.

Podzol (siva sprana prst): Rdeca prst vroCih predelov (feralsol, feralitna

Podzol (sziirke kilugozasos talaj): prst):

Forr¢ tertiletek voros talajai (feralszol):

A Razsirjena je v celinskem podnebju.
A kontinentalis éghajlaton van elterjedve. A Zaradi bujnega rastlinstva je zelo rodovitna.

Gazdag névényzetének készénhetben igen

B Ima zelo izrazen horizont E. .
termékeny.

Kifejezett E horizontja (szintje) van.

B V Kongovi kotlini na njej prevladujejo pasniki.
A Kongo6-medencében tébbnyire legelSk
fedik.

C Zaradi obilnih padavin je manj primerna za
poljedelstvo.
A nagy csapadékmennyiség kbvetkeztében
foldmdiivelésre kevésbé alkalmas.
(2 tocki/pont)

C Na njej je veliko poljedelskih povrsin.
Sok mezbgazdasagi foldteriilet talalhato itt.
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4. Prilogi 1in 2 (Priloga k Izpitni poli 1) prikazujeta razli¢ni obliki kmetovanja, s katerima ¢lovek
vpliva na spreminjanje kakovosti prsti. Za vsako obliko kmetijstva napiSite proces v prsti, ki
odlocilno vpliva na njeno degradacijo (slabsanje kakovosti prsti), in pojasnite kako.

Az 1. sz. és a 2. sz. melléklet (az 1. sz. feladatlap melléklete) olyan kiilénb6zé mezbgazdasagi
tipusokat abrazol, melyekkel az ember a talaj minéségét vatoztatia. Mindkét mez8gazdasagi
tipusnal irja le azt a talajban térténé folyamatot, amely déntéen befolyasolja a talaj degradalasat
(mindségének romlasat). Magyarazza meg, hogy miként.

Degradacijski proces v prsti v prilogi 1 / Az 1. sz. melléklet talajaban végbemend degradacios

folyamat:

Pojasnitev / Magyarazat:

Degradacijski proces v prsti v prilogi 2 / A 2. sz. melléklet talajaban végbemend degradacios

folyamat:

Pojasnitev / Magyarazat:

(4 tocke/pont)
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A2 - OBCA /| ALTALANOS FOLDRAJZ
5.V vsaki vrstici v preglednici obkroZite tisto vrsto turizma, ki ne ustreza posamezni delitvi turizma.

A tablazat minden soraban karikazza be azt az idegenforgalmi agazatot, amely nem felel meg a
turizmus egyes felosztasainak.

Delitev turizma glede na Vrste turizma

A turizmus felosztasa Idegenforgalmi dgazatok

tekintettel

motiv (vzrok) potovanja poslovni verski sezonski
az utazas okara tizleti vallasi szezonélis
izvor turistov tranzitni domadi tuji

a turistéak szarmazasara tranzit hazai kdilféldi
letni ¢as poletni bozi¢no-novoletni zimski
az évszakra nyari karacsonyi-ujévi téli
vrsto turisti¢nih krajev gorski obmorski mnoZzicni
a turisztikai helyek fajtajara hegyi tengerparti tébmeg

(2 tocki/pont)

6. Primerjajte sliki A in B v prilogi 3 (Priloga k Izpitni poli 1) ter opiSite spremembo v infrastrukturi na
prikazanem obmocju in v nacinu zivljenja ljudi v tem gorskem turisticnem kraju.

A 3. sz. mellékletben (az 1. sz. feladatlap melléklete) hasonlitsa 6ssze az A és B képeket,
valamint irja le a bemutatott hegyi turisztikai térség infrastruktiurajaban és az emberek
életvitelében bekbvetkezett valtozdsokat.

Sprememba v infrastrukturi / Infrastrukturalis valtozas:

Sprememba v naginu Zivljenja / Eletvitel-véltozas:

(2 tocki/pont)
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7. Obkrozite Stevilko slike tistega tipa obale, ki je najprimernejsi za razvoj navtiénega turizma, in
razlozite zakaj.

Karikazza be annak a parttipusnak a szamat, amely legmegfelel6bb a nautikus turizmus
fejlédésére, és magyarazza meg, hogy miért.

Slika 1/1. sz. kép Slika 2/ 2. sz. kép Slika 3/ 3. sz. kép

(Vir: Senegacnik, J., in Drobnjak, B., 2002: Ob¢a geografija za 1. letnik gimnazij, str. 63 in 65. Modrijan. Ljubljana)

Razlaga / Magyarazat:

(2 tocki/pont)

8. OpiSite dva vpliva gospodarskega razvoja v 20. stoletju na razvoj turizma.

irjon le két olyan jelenséget a 20. szazad gazdaségi fejlédésében, amely hatott a turizmus
fejlédésére.

1

(2 tocki/pont)

9. Pojasnite dva vzroka, zakaj je Afrika turistiéno najmanj razvita celina.

Magyarazzon meg két okot, aminek kévetkeztében Afrika az idegenforgalom szempontjabdl a
legkevésbé fejlett kontinens.

1

(2 tocki/pont)
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B1 - SVET / A VILAG

10. V prilogi 4 (Priloga k Izpitni poli 1) so naravne nesrece po svetu razvrs€ene glede na povzroceno

11.

12.

materialno Skodo, v prilogi 5 (Priloga k Izpitni poli 1) pa glede na smrtne Zrtve.
Pri spodaj navedenih trditvah napisite DA, Ce je trditev v skladu s prilogama 4 in 5, in NE, Ce je
neskladna.

A vilag természeti kataszirofai a 4. sz. mellékletben (az 1. sz. feladatlap melléklete) az anyagi
karokozas, az 5. sz. mellékletben (az 1. sz. feladatlap melléklete) pedig a halalos aldozatok
Szama szerint vannak rangsorolva.

Az alabbi allitasok utan irjon Igent, ha az megfelel a 4. és 5. mellékletben foglaltaknak, illetve
Nemet, ha az nem megfelelé.

Tropski cikloni povzroc€ijo dvakrat vecjo materialno Skodo kakor potresi. / A tropusi ciklonok
kétszer akkora karokat okoznak, mint a féldrengések.

Poplave so hujSa naravna katastrofa kakor suse. / Az arviz sokkal nagyobb természeti
katasztrofa, mint az aszaly.

Ve¢ ljudi umre zaradi zemeljskih plazov kakor zaradi sus. / A féldcsuszamlasok kévetkeztében
té6bb ember hal meg, mint az aszéaly miatt.

Zaradi sus je vec€ja materialna Skoda kakor Stevilo smrtnih Zrtev. / Az aszalyok kévetkeztében

nagyobb az anyagi kar, mint a halalos aldozatok szama.
(2 tocki/pont)

V Afriki suSe najbolj prizadenejo ljudi v Sahelu. Imenujte tip podnebja, ki je znacilen za to
pokrajino, in iz priloge 6 (Priloga k Izpitni poli 1) ugotovite, katera izmed izohiet, oznacenih s
¢rkami A, B ali C, predstavlja severno mejo tega tipa podnebja.

Afrikdban az aszalyok leginkabb a Szahel-6vezet lakossagat sujtiak. Nevezze meg az 6vezetet
Jellemzé éghajati tipust, és a 6. sz. melléklet (az 1. sz. feladatlap melléklete) segitségével
allapitsa meg, hogy az A, B és C betlivel jelblt izohiétak kbzil melyik ennek az éghajlati tipusnak
az északi hatarvonala.

Tip podnebja / Eghajlati tipus:

Izohieta, oznalena s Crko / Az izohiéta betiijele:

(2 tocki/pont)

Obkrozite obliko kmetijstva, ki najbolj pospesuje Sirjenje Sahare v pas Sahela, in razlozite zakaj.

Karikazza be azt a mezbgazdasagi format, amely leginkabb gyorsitjia a Szahara terjedését a
Szahel-6vezetbe. Magyarazza meg, miért.

Selilno poljedelstvo Pasna Zivinoreja Namakalno poljedelstvo
Vandorlé féldmiivelés Legeltet6 allattenyésztés Ontézéses féldmivelés
Razlaga / Magyarazat:

(2 tocki/pont)
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13.

14.

15.

Katera naravna dobrina, ki je hkrati tudi energijski vir, je poleg vode v Sahelu ¢edalje bolj redka in
dragocena? Pojasnite, zakaj in v kakSne namene jo uporabljajo.

Melyik a természeti javak kéziil az, amely egyben energiaforras, és a Szahel-6vezetben a viz
mellett egyre ritkabb és értékesebb? Magyaraza meg, miért, és milyen célokra hasznaljak.

Naravna dobrina / A természeti javak egyike:

Pojasnitev / Magyarazat:

(2 tocki/pont)

OpiSite najucinkovitejsi nacin za zmanjSanje ali upo€asnitev nadaljnjega Sirjenja puscav.

[rja le a tovabbi elsivatagosodésok csbkkentésének és lassitasanak leghatasosabb modjat.

(1 tocka/pont)

Opisite, zakaj je mednarodna humanitarna pomo¢ afriskim drzavam, ki jih prizadenejo suse,
pogosto premalo ucinkovita.

Az aszélyoktol leginkabb sdjtott afrikai orszagok nemzetkézi humanitarius segitése sokszor
kevésbé sikeres. Miért?

(1 tocka/pont)
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B2 - SVET / A VILAG

16.

17.

18.

Nastejte dva vzroka, ki sta vplivala na velikost farm v ZDA.

Soroljon fel két okot, amelyek befolyasoltak a farmok nagysagéat az USA-ban.

1

2

(2 tocki/pont)

Poimenujte tradicionalna kmetijska pasova, ki sta v prilogi 7 (Priloga k Izpitni poli 1) oznaena s
¢rkama A in B. Opisite druzbenogeografski vzrok, ki je vplival na oblikovanje pasu, ki je oznacen
s ¢rko C.

Nevezze meg azokat a hagyomanyos mezbgazdasagi Gvezeteket, amelyek a 7. sz. mellékletben
(az 1. sz. feladatlap melléklete) A és B betiivel vannak jelblve. Irja le azt a tarsadalom-féldrajzi
okot, amely a C betiivel jelblt 6vezet kialakulasat befolyasolta.

A

B

Druzbenogeografski vzrok / Tarsadalom-féldrajzi ok:

(3 tocke/pont)

Obkrozite ¢rko tistega kmetijskega pasu (glejte prilogo 7 v Prilogi k Izpitni poli 1), kjer je
povprecna velikost farm najvecja, in opiSite naravnogeografski vzrok, ki vpliva na manjsi delez
obdelovalnih povrsin v tem pasu.

Karikazza be annak a mez6gazdasagi 6vezetnek a betljelét (nézze meg a 7. sz. mellekletet (az
1. sz. feladatlap melléklete)), ahol a farmok atlagos mérete a legnagyobb. Irja le azt a
természetféldrajzi okot, amely befolyasolja a megmlivelt terliletek kisebb részaranyat ebben az
Ovezetben.

A B C

Opis / Leiras:

(2 tocki/pont)
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19. Pomen ameriSkega kmetijstva doma in po svetu je velik. Pojasnite pomen naslednjih trditev:

Az amerikai mezbégazdasag jelentésége otthon és a vilagban is nagy. Magyarazza meg a
kévetkezd allitast:

»Vsako delovno mesto v ameriSkem kmetijstvu daje Se nekaj delovnih mest v drugih dejavnostih.«
»Az amerikai mez8gazdasagban minden munkahely még néhany munkahelyet teremt mas
tevékenységekben.«

»0Od vseh kmetijskih pasov v ZDA je najve€ sprememb dozivel bombazni pas.«
»Az USA-ban az 6sszes mez6gazdasagi 6vezet kbzlil a gyapotbvezetet érte a legtébb valtozas. «

»Prevelika kmetijska pridelava hrane povzro€a velike spremembe v ameriSkem kmetijstvu.«
»A tulméretezett mezbgazdasagi élelmiszertermelés nagy véltozésokat idéz el6 az amerikai
mezdbgazdasagban. «

(3 tocke/pont)
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C1 - EVROPA | EUROPA

20. Z uporabo priloge 8 (Priloga k Izpitni poli 1) napiSite dve severnoevropski drzavi, ki v celoti lezita

21.

v zmerno toplem pasu.

A 8. sz. melléklet (az 1. sz. feladatlap melléklete) alapjan irja le két olyan észak-eurépai orszag
nevét, amelyek teljes egészében a mérsékelt évezetben teriilnek el.

(2 tocki/pont)

Pomagaijte si s prilogo 9 (Priloga k Izpitni poli 1), ki prikazuje kislost (pH) padavin v Evropi, in
obkroZzite ¢rko pred dvema pravilnima trditvama.

A 9. sz. mellékletet (az 1. sz. feladatlap melléklete) figyelembe véve, amely a csapadékok
savassagat (pH-értékét) abrazolja Europaban, karikdzza be a két helyes allitas el6tti betit.

A Vecino Skodljivih plinov za nastanek kislega dezja nad Skandinavijo prinesejo JZ vetrovi.
A savas esé keletkezését befoyasold karos gazok tébbségét a DNy. szelek hozzak a
Skandinav-félsziget folé.

B Pribaltske drzave imajo zaradi najvedjih izpustov Zveplovega dioksida najvec kislega dezja.
A legnagyobb kén-dioxid kibocsatasok miatt a legtébb savas esé a balti allamokban hull.

C Najvec Skode zaradi kislega deZja je na jugu skandinavskih drzav.
A savas esé okozta legnagyobb karok a skandinav orszagok déli részén észlelheték.

D Za najbolj namocene dele Skandinavskega polotoka so znacilne tudi najbol;j kisle padavine.
A Skandinav-félsziget legcsapadékosabb teriileteire egyben a legintenzivebb savas esé is
Jellemzé.
(2 tocki/pont)



M111-501-1-1M 13

22.

23.

_ZUJFMAMJJASOND

Na sliki 4 sta klimograma dveh naselij, ki sta v prilogi 8 (Priloga k Izpitni poli 1) oznaceni s &rkama
A in B. Napisite Stevilko klimograma, ki prikazuje podnebne znacilnosti kraja A, in pojasnite vzrok
za razlike v zimskih temperaturah med obema krajema.

A 8. sz. mellékletben (az 1. sz. feladatlap melléklete) a 4. sz. képen két teleplilés éghajlati
diagramja lathato, amelyeket A és B betiivel jeléltek. irja le annak az éghajlati diagramnak a
szamat, amely az A-val jelélt telepliilés éghajlati jellegzetességeit abrazolja. Magyaréazza meg a
téli hémeérsékletek kbzotti kiilbnbségek okat e két teleplilés kbzott.

Slika 4/ 4. sz. kép

oc mm °c mm
30 500 30 500
20 400 20 400

/ﬂ\ 616 mm
10 300

10 \ 300 /,_\
0 200 0 74 \\ 200

\\
592 mm

10 1 100 -10 100

JFMAMJ JASOND 0

(Vir: Senegacnik, J., in drugi, 2000: Spoznavamo Evropo in Azijo,
Geografija za 7. razred devetletne osnovne $ole, str. 116. Modrijan. Ljubljana)

Stevilka / Szam:

Pojasnitev / Magyarazat:

(2 tocCki/pont)

Imenujte vzporednik, ki je v prilogi 8 (Priloga k Izpitni poli 1) vrisan s pik&asto &rto, in napisite tipa
naravnega rastlinstva, ki prevladujeta severno in juzno od njega.

Nevezze meg azt a szélességi kért, amely a 8. sz. mellékletben (az 1. sz. feladatlap melléklete)
pontozott vonallal van berajzolva. Ezt kbvetben nevezze meg azt a két nbvényzettipust, amelyek
e vonaltol északra és délre az uralkodoak.

Vzporednik / Szélességi kér:

Severno / Eszakra:

Juzno / Délre:

(2 tocki/pont)
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24. Clovek je mo¢no posegel v naravno rastlinstvo obmogja, ki je v prilogi 8 (Priloga k Izpitni poli 1)
oznaceno s Stevilko 1. NapiSite rabo tal, ki zdaj prevladuje na tem obmodju, in pojasnite vzrok za
nastale spremembe.

Az ember nagymertékben befolyasolta annak a térsegnek a termeszetes névényzetét, amely a 8.
sz. mellékletben (az 1. sz. feladatlap melléklete) 1. szammal van jelblve. Irja le az ebben a
térségben uralkod¢ talajmiivelést, majd magyarazza meg a bekévetkezett valtozasok okat.

Raba tal / Talajm(ivelés:

Pojasnitev / Magyarazat:

(2 tocki/pont)
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C2 - EVROPA | EUROPA

25. Obkrozite DA, Ce je trditev pravilna, in NE, e je napacna.

Ha az éllitas helyes, karikédzza be az IGEN szdt, illetve a NEM szot, ha az helytelen.
DA NE Portugalska nima avtohtonih narodnih manjsin.

IGEN NEM Portugalidban nincs 6shonos nemzeti kisebbség

DA NE Katalon&¢ine ne govorijo le v Kataloniji, ampak tudi v obalni Valenciji in na Balearih.

IGEN NEM A katalan nyelvet nemcsak Katalaniaban beszélik, hanem a Valencia-, és a Balear-
szigetek térségében is.

DA NE V Galiciji govorijo jezik, ki je bolj podoben kastiljS€ini.

IGEN NEM Galiciaban a kasztiliaihoz hasonlé nyelvet beszélnek.

DA NE V ltaliji Zivi tudi francoska narodna manjSina.
IGEN NEM Olaszorszagban francia nemzeti kisebbség is él.
(2 tocki/pont)

OBRNITE LIST./ LAPOZZON!
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26. Preberite ¢lanek in na sliki 5 pobarvajte tri evropske drZzave, iz katerih prihaja najve¢ priseljencev
v ltalijo.

Olvassa el az ujsagcikket, és az 5. sz. képen fessen be harom olyan eurépai orszagot, ahonnan
a legtébb bevandorlé érkezik Olaszorszagba.

Clanek / Ujsagcikk
Caritas objavila porocilo o tujcih v Italiji
4

Ze trije milijoni
legalnih priseljencev

RIM - Stevilo legalno priseljenih tujcev se je v Italiji v zadnjem letu pove-
Calo za dobrih 300.000 in prvi¢ preseglo tri milijone, je zapisano v poroci-
lu, ki ga je objavila italijanska Caritas. Stevilo zakonitih priseljencev se bo
v desetih letih dvakrat povecalo, po novi zakonodaji, ki kot pogoj postav-
lja pet letlegalnega bivanja v Italiji, pa bo takrat ve€ina Ze imela italijan-
sko drzavljanstvo. Tujci so najbolj dinami¢ni in najbolj plodni del prebi-

Slika 5/ 5. sz. kép

valstva v Italiji, pravi letno poro¢ilo Caritas/Migrantes.

OD NASEGA DOPISNIKA

Priseljenec je vsak dvajseti pre-
bivalec Italije, legalni tujci sestav-
ljajo 5,2 odstotka prebivalstva. So
tudi edini dejavnik rasti prebival-
stva. Vec kakor milijon tujcev Zivi
v Italiji ve¢ kakor pet let, zato bodo
po novi zakonodaji Ze kmalu po-
magali bistveno povecati Stevilo
italijanskih drZavljanaov. Tujke ro-
dijo dvakrat ve¢ otrok kakor Itali-
janke (2,4): lani so jih povile
52.000, kar je skoraj desetina vseh
novorojencev v Italiji. Najbolj plo-
dne med priseljenkami so Maro-
¢anke, ki povprecno rodijo po $tiri

otroke, najmanj pa Poljakinje in
Romunke (1,7).

Kar je polovica legalnih prise-
ljencev v Italiji je Evropejcev, po
dvajset odstotkov je Afri¢anov in
Azijcev, deset pa Americanov.
Med Evropejci prihaja velikanska
vecina z vzhoda. Na prvih mestih
so Albanci, Ukrajinci in Poljaki, ki
zasedajo prvo mesto med prisleki
iz ¢lanic Evropske unije. Iz Afrike
je dale¢ najve¢ Marocanov, iz Azije
pa Filipincev. Z zahodne poloble
prvo mesto zasedajo Perujci pred
drZavljani ZDA. Zenske in-moS$ki
se delijo pribliZno na polovico,
skoraj tri Cetrtine je starih od 15do
44 let, kar je pomemben podatek
za Italijo, ki ima najstarejSe prebi-
valstvo v Evropi.

(Vir: prirejeno po Delu, 27. oktober 2006)

i e

(Vir: Senegacnik, J., in Drobnjak, B., 2009: Geograﬁjar Evrope in Azije.

Delovni zvezek, priloga. Modrijan. Ljubljana)

(2 tocki/pont)
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27.

28.

29.

S pomocjo ¢lanka v nalogi 26 napiSite drzavo, iz katere prihajajo priseljenci z najvisjo nataliteto, in
navedite vzrok zanjo.

A 26. sz. feladatban talalhaté ujsagcikk segitségével irja le annak az orszagnak a nevét,
amelybdl a legnagyobb natalitassal rendelkezé bevandorlok érkeznek, majd magyarazza meg
ennek okat.

Drzava / Orszéag:

Vzrok za visoko nataliteto / A magas natalitas oka:

(2 tocki/pont)
Opisite dva vzroka za priseljevanje prebivalstva na obmodje »sonénega pasu«, ozna¢enega v
prilogi 10 (Priloga k Izpitni poli 1).

frion le két okot, amelyek miatt a lakossag a 10. sz. mellékletben (az 1. sz. feladatlap melléklete)
»napfénybvezetnek« nevezett térségbe vandorol.

1

(2 tocki/pont)

Predlagajte dva ukrepa, s katerima drzave Juzne Evrope zmanjSujejo gospodarske razlike zaradi
litoralizacije.

Javasoljon két olyan intézkedést, amelyek segitségével a dél-eurépai orszagok a litoralizacioé
miatt bekbvetkezett gazdasagi kiilbnbségeket csbkkentik.

1

(2 tocki/pont)
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